

2024年5月23日 星期四 农历甲辰年四月十六 今日四版





现桥体绿化。

本报讯(记者 曲经纬)昨天上午市 政府新闻办举行的《北京花园城市专项

今年3月,北京全面启动花园城市建

设,该专项规划的出台标志着首都花园

城市进入了全面建设阶段。"我们将按照

示范片区推进、游憩体系完善、风景廊道

统筹、生态基底夯实的系统思路一体推

进。"廉国钊说。具体来看,首先是打造

一批花园城市示范街区。选取20个街

区,通过补充绿色空间、建设社区级绿

道、提升公园绿地服务功能等措施,打造

上的300座立交桥,本市将进行垂直绿

化,拓展城市绿色空间,美化城市景观。 建设100条城市画廊,充分利用城市主干 路、次干路、支路等周边现状围栏、墙体,

进行垂直绿化和彩化美化建设。此外, 还将建设100公里市民身边的区级、社区

区两侧绿化带。北至群芳中一街,南至

群芳中三街,总长约500米,改造范围总

计约10196平方米。与此同时,建设10

条城市画廊,分别为玉带河西街、玉带河

东街、北苑南路、梨园北街、北杨洼路、临

河里路、九棵树西路、群芳中一街、群芳

中二街、群芳中三街。在小中河桥、芙蓉

东路桥、耿庄桥、丁各庄桥、潞河中学铁

道桥等实施共计1500延米的桥体绿化。

园城市专项规划(2023年-2035年)》的

特色及实施重点。"到2035年,市域森林

覆盖率达到45%以上,市域林地保有量

达到98万公顷以上。"廉国钊说,本市将

打通连接中心城区、新城及跨界城市组

道,营造开阔疏朗、金绿交织的田园风光。

发布会上,廉国钊还介绍了《北京花

比照专项规划,通州区园林绿化局 相关负责人介绍,通州区梨园镇将建设1 个花园城市示范街区,位于云景东路街

针对二、三、四、五环及其他联络线

让市民切实可感受的花园街区。

规划(2023年-2035年)》新闻发布会上, 市园林绿化局党组成员、副局长廉国钊

介绍,今年全市将建百条城市画廊、20处 花园城市示范街区,为300座立交桥做垂 直绿化。记者从通州区园林绿化局获 悉,这其中包括城市副中心的10条城市 画廊、1处花园城市示范街区,5处桥区实

北京日报客户端 融汇副中心客户端

从盛夏一直到金秋 推出高品质文化盛宴

运河有戏"演出季大幕开启

本报讯(记者 金耀飞)昨晚,微风习 习、夜色浪漫,在台湖演艺小镇,2024"运河 有戏"演出季的序幕徐徐拉开。即日起至 10月,包括台湖爵士音乐节、繁星戏剧村亲 子戏剧节、开心麻花喜剧生活节等近1300 场演出,将为市民带来高品质的文化盛宴。

"运河有戏"是通州区创新推出的区 域性文化演艺品牌。去年,成功举办了首 届"运河有戏"演出季,集中推出八大主题 130余场文化演出活动,激活了副中心文 化演艺市场的"一池春水"。今年的"运河 有戏"演出季,顶层设计更加完善,演艺资 源更加优质,演出规模更加庞大,内容形

式更加丰富,既凸显了副中心的"文艺时 尚范儿",又不失运河边的"文化烟火气"。

即日起至10月,通州区将统筹组织高 雅艺术、青春戏剧、新曲艺、儿童剧、精品 大戏、惠民演出等六大单元近1300场演 出,精心打造台湖爵士音乐节、繁星戏剧 村亲子戏剧节、开心麻花喜剧生活节三大 主环节系列演出,重点支持《北上》《盛世 运河》《燃灯塔之谜》《于成龙》《运河声声》 等大运河题材原创剧目首演首发,努力为 广大市民游客观众提供更高品质的文化 演出供给。

去年以来,副中心三大文化设施正式

开放,大运河文化旅游景区成功创建国家 5A级景区,环球主题公园周边六大文旅项 目逐步落地,台湖演艺小镇建设成果日益 显现。今年,通州区制定出台"副中心演 艺20条"政策措施,围绕建立工作机制、培 育演艺空间、支持精品创作、拓宽传播渠 道、塑造特色品牌、促进多业态融合、打造 演艺生态等7个方面提出20项重要任务, 进一步完善顶层设计,构建工作体系,强 化任务落实。同时,还出台了《通州区营 业性演出场所审批实施意见(试行)》,支 持社会化、市场化力量对区域内的文化园 区、老旧厂房、闲置楼宇以及特色街区进

行升级改造,开办演艺新空间。

区委常委、宣传部部长侯健美介绍, 通州区将着力打造北京艺术中心、台湖演 艺小镇、环球度假中心3个演艺区,持续擦 亮"运河有戏"演艺品牌,积极培育建设演 艺新空间,鼓励演艺+旅游、演艺+科技等 创新融合发展,以高品质、多样化的文化 演艺活动彰显城市副中心的文化承载力、 吸引力。诚挚邀请市民群众,趁着盛夏和 金秋的美好时光,来城市副中心走走逛 逛,沿着十里河堤、眼望运河美景、对话三 大设施、邂逅演艺小镇、欣赏精彩演出,共 同感受"活力通州"的城市魅力。

200余位海内外音乐人来了 火爆开唱全新升级

台湖爵士音乐节燃动观众激情

本报记者 关一文

夜幕降临,台湖露天剧场灯光渐起, 洛朗·莫尔、李晓川等中外爵士音乐家率 先登台,璀璨的光芒交织着灵动的乐音奏 响,瞬间点燃了观众的热情。昨晚,2024 台湖爵士音乐节在台湖舞美艺术中心启 幕,未来五天将有200余位来自海内外的 爵士音乐人接连呈现50余场爵士乐演出。

今年爵士乐音乐节全新"升级"了演 出形式,除台湖露天剧场与台湖剧场的场 次外,特别设置了舞美工坊舞台、雪花舞 台、器乐互动舞台三处免费演出场景,邀 请40余支青年爵士乐队登台,让"游园"更 加丰富有趣。

中外爵士名家点亮台湖露天剧场

一年一度的台湖爵士音乐节,是中国 最高品质、最大规模的爵士音乐节之一, 自2021年创办以来已经成为国家大剧院 台湖舞美艺术中心重要的品牌艺术节。

舞台上,法国大师级口琴演奏家洛 朗·莫尔与他的四重奏乐队率先登场,鸡 尾酒式的曲目融合了爵士乐、Groove、电 子乐和世界音乐,丰富的音色、无调性、节 奏节拍的对峙、高超的炫技,把爵士乐的 兼容并蓄发挥得淋漓尽致。

李晓川是在海内外颇受追捧的爵士小 号演奏家,此次他与荣辰初、黄健怡等国内

炙手可热的音乐家一同组建乐队,带来李 晓川标志性的原创作品。极具东方魅力的 旋律,充满诗意与情感,时而热烈似火,时 而温柔如诗,诠释着爵士乐的优雅与浪 漫。首场演出后,接下来的四天里,将有冯 满天、巴拉什·巴格依、贾轶男、安雨、肖骏、 成方圆、荣辰初、罗德里戈·索萨等中外著 名爵士音乐家及爵士乐队相继登台音乐 节,带来多元风格的精彩演出。

全景爵士空间让"游园"乐趣无限

昨天下午,观众陆陆续续走进园区, 蓝天碧草间,人们徜徉其中,漫步园区各 处的集市中,在角落里"遇见"爵士乐。

国家大剧院副院长管建波介绍,国家 大剧院"一院三址"中的台湖舞美艺术中 心以专业化为定位,规划之初就是为了剧 目全链条生产而设计,舞美工坊和排练孵 化空间颇具特色。此次爵士音乐节开创 性地增设舞美工坊舞台,充分利用园区的 空间特色。"舞美工坊是台湖舞美艺术中 心进行布景制作的车间,观众可以近距离 参观车间以及这里的半成品舞美道具和 相关设备,在欣赏爵士乐的同时了解舞美 艺术。"观众刘女士漫步园区意外进入其 中,笑称"转角遇到惊喜","舞美工坊舞台 以歌剧《阿依达》中的羊头战船作为主舞



舞台上,爵士乐队激情演奏,音乐飞扬全场。记者 常鸣/摄

台背景,工业风十足!"

首次举办公益演出"爵士中国"

此次演出也迎来了一批特别观众。在22 日、23日的演出中,国家大剧院携手艺术发展 基金会通过"公益座"活动,邀请北京现代音乐 研修学院、北京物资学院、北京财贸职业学院、 北京印刷学院、中国政法大学、北京服装学院6 所大学共600名学生前来观看演出。 本届台湖爵士音乐节首次策划了公益 演出板块。在演出前的一个月里,4月21日 至5月20日,国家大剧院组织的"爵士中国" 2024台湖爵士音乐节公益演出系列活动,邀 请到了多位著名音乐家,走进多家高校,最后 回到国家大剧院艺术资料中心,通过现场演 出与爵士乐普及讲座,与乐迷、学子面对面,

把爵士乐的种子播散在更广阔的土地上。

提出,到2035年,建成区人均公园绿地面积达到17平方米以 上,公园绿地500米服务半径覆盖率达到95%以上。为了让生

态文明建设成果可感知、可欣赏、可进入,全市确定了25个战 略级景观视点,如奥林匹克塔、银锭桥、景山万春亭、京通快速 等。将通过整合登山步道、公路等观览线路,保护山脊线、林冠 线、河谷岸线等重要景观资源,构建眺望视廊、观景节点和游览 体系。用丰茂的植被、活力的城市与远景的山水,共同呈现花 园城市恢弘壮美的景观气韵。

团的大型生态空间,形成9条联系西北部山区和东南部平原地

区的楔形生态廊道。在二绿地区重点建设9大公园群,打造百

个郊野公园,二绿之外突出3条保障生物迁徙的重要农田廊

在市民身边,将有更多的口袋公园和小微绿地。专项规划

专项规划也明确了花园住区、花园商圈、花园工厂等8类 花园场景,涵盖首都市民衣食住行、生产经营的方方面面,创 新绿色生活方式,培育绿色发展动能。良好的生态景观将有 效激活商圈、商街、交通枢纽设施的消费活力,促进农林产业 转型升级。

八年奋进路 蓝图成现实

北京首座地下立交桥入夏后建设更加火热

土桥:本来很有名 马上更有名

在城市副中心,有很多充满想象力的工程项目——用巨型玻璃当外墙的北京城市图书馆、把高铁车站引入地下的副中心站综合交通枢纽、全长7.4 公里的"地下东六环"……

记者近日探访副中心建设一线,又发现一个颇具想象力的建设点位。副中心腹地,东六环入地隧道与京津公路交会的地方,曾经的土桥立交正在 "移"入地下。预计今年年底前,它将成为本市首个地下立交桥并具备通车条件。这座藏身地下的立交桥,拥有专用的救援匝道,一旦发生重大事故,人 员可以快速避险逃生。

地下立交桥最大宽度140米

土桥立交是目前东六环人地改造工程 难度最大的点位。提到"地下东六环"建 设,很多人首先会想到盾构机,通过它们开 挖地下隧道,不破坏地面河流、草木、建筑, 可以更加高效地"缝合"被六环路割裂的城 市空间。

可是,记者在土桥施工现场看到,位于 地下的主路和匝道,采用的都是传统的明 挖法施工。建设者们要先按照设计图挖出 一条条基坑,在里面搭建钢筋笼、浇筑混凝 土形成隧道,最后还得进行回填。土桥立 交桥人地后,最大宽度达140米,相比于盾 构法,明挖法的工程量大了好几倍。

"这部分隧道,即便最深的那段,距离 地表也只有不到3米,不符合盾构机的施 工规范。"北京城建集团东六环改造工程三 标项目副总经理葛书健说,项目不仅工程 量大,地质条件也不是很理想,"土桥这地 方过去是古河道,地面7米以下全是沙层, 施工过程中还挖出过地下水呢。'

火热的建设现场,光是吊车就有4 种。除了工地上常见的塔吊、汽车吊、履带 吊,竟然还有安装在基坑之上的龙门吊。 之所以这样配置机械,是因为工地上方有 一条高压输电线路斜穿而过,塔吊失去了 用武之地,只能用不过分占用空中面积的 龙门吊、汽车吊配合着运输钢筋。

6条匝道连接3条主干路

"过去,连接东六环与京津公路的土桥 立交总共有7条匝道。"首发建设公司东六 环改造工程项目管理处项目副总经理郭琪 展开一张地图介绍,土桥立交以前就像个 "中国结",让南北两片区交通不畅,很容易 发生拥堵。立交桥人地工程实施后,地面 不仅可以增加城市绿化和休憩空间,还可 以打通张采路与东六环西侧路,通过"缝合 城市"的方法缓解京津公路与东六环的交

入地后的土桥立交拥有6条匝道,与 东六环、京津公路、东六环西侧路互通。"目 前,珠三角和长三角地区已经有一些地下

立交项目。在北京,这还是第一次。"郭琪 说,设计团队此前主持设计了广渠路运通 隧道、副中心站综合交通枢纽等大型地下 工程,在深圳牵头设计了多条地下道路,具 有丰富的设计经验。

很多新手司机,都很害怕开车进出地 下车库,一是觉得通道狭窄弯急容易剐蹭, 二是怕光线变化大眼睛适应不了。把立交 桥埋入地下,如何让司机觉得安全、舒适 呢?记者了解到,土桥立交的6条匝道角 度都非常平缓,基本没有急弯;隧道洞口段 设有渐变照明和景观遮光棚,科学减缓洞 口内外亮度差,降低洞口眩光影响,让司机

的眼睛更舒服。 此外, 土桥立交内还设置了无死角监 控摄像头,可以对隧道内交通进行实时监 测。一旦发生重大事故,人员可以通过疏 散楼梯快速来到地面,救援车辆专用的通 行匝道也会打开。

吃"红利"土桥村迎来大发展

得知家门口要建设本市首个地下立交

桥的消息时,在皇木厂村住了十几年的王 艳辉一点也不感到惊讶,他说:"这几年,土 桥周边变化可真大。"

经过旧村改造,东六环边上的皇木厂 村,家家户户都住上了别墅小院。这几年, 随着城市副中心建设如火如荼,村里的变 化也不小,光是民宿就多了十几家,有村民 利用自家房屋开办的,也有外来户租下房 子改建的。

村里兴起"民宿热",大伙儿得感谢 环球影城主题公园。"离这儿就2公里, 土桥往南就是。"王艳辉说,尤其到了节 假日,很多来村里住民宿的年轻人,都是 奔着环球影城而来,"看他们的打扮就知 道,要么穿着魔法袍,要么背着小黄人挎 包,都兴奋着呢。

村外的变化更大。曾经,土桥出名是 因为这里有地铁八通线的始发站,年轻人 住在这儿,仅仅是希望坐地铁上班能有座 儿。如今,随着八通线与1号线贯通、环 球影城客流稳步增长、副中心三大文化设 施开门迎客,游客吃饭、住宿、休闲等需求 直接刺激了土桥商圈的消费。

副刊·乐活



●通讯地址:通州区新华东街256号 ●邮编:101100 ●新闻热线:69527280 ●Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第676号 ●代投代号1-3024 责编 陈节松 设计 王晴